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Обґрунтовано зв'язки між порушеннями правил дорож-
нього руху з віком і статтю, досвідом водіння, станом і 
деформаціями правосвідомості таких водіїв. 
У статті досліджується проблематика учасників доро-
жнього руху в безпеці, що безпосередньо пов'язує з психо-
логічними особливостями. 
Вивчено психологічні особливості учасників дорожнього 
руху як фактор безпеки, що сприяє зниженню дорожньо-
транспортних пригод. 
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Вступ. Проблема дорожнього руху, це не тіль-

ки водій, то також і пішохід. Досвідчений водій, це, 
перш за все, вміння володіти своїми емоціями, робо-
та свідомості, вміння виходити зі скрутного стано-
вища. Але все-таки головними учасниками є водії, 
яких можна віднести до різної категорії, це водії 
схильні до ДТП, нейтральні і надійні водії, це ті, які 
вміють психологічне мислення, зібрані, володіють 
емоціями. 

Постановка проблеми. Стан безпеки дорож-
нього руху багато в чому обумовлено психологіч-
ними особливостями водіїв, що відрізняються до-
сить високим рівнем активності на дорозі і висту-
паючих в момент управління транспортним засобом 
елементом системи «людина - техніка - середови-
ще». Тому важливим завданням є дослідження пси-
хології водіїв як однієї з категорій учасників дорож-
нього руху і характеру її впливу на забезпечення 
безпеки дорожнього руху. 

В останні роки вчені і практики активно обго-
ворюють питання забезпечення безпеки дорожнього 
руху, пропонують системний і поетапний підхід до 
їх вирішення, проте аналіз матеріалів конференцій і 
міжнародних форумів показує, що психолого-
педагогічні питання не знаходять належного відо-
браження в цих обговореннях і в конкретній реаль-
ності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До-
слідження деяких вчених показали, що водії, які 
схильні до ДТП 20%, нейтральні 30%, і надійні водії 
50% [1, 2]. 

Фахівцями в області автотранспортної психо-
логії, встановлено, що люди досить об'єктивно оці-
нюють загрозу свого сп'яніння, а ось вплив рівня 
сп'яніння на їх функціональні можливості вони ви-
значають набагато гірше. М.А. Котик звертає увагу, 
що значна частина дорожніх пригод виявляється по-
в'язаної з легким сп'янінням водіїв. В даному стані 
реальний функціональний потенціал водія дещо 
знижується, водій же, навпаки, вважає, що за раху-
нок тонізуючого впливу невеликої дози алкоголю у 
нього виникає додаткова активізація нервової сис-
теми і оцінка його можливостей істотно зростає [3]. 

Фахівцями зазначено, що ризикована поведінка 
залежить від ситуації діяльності та особистісних 
якостей людини. Ризик характеризується можливіс-
тю вибору між менш або більш небезпечними варіа-
нтами поведінки; при цьому враховується ступінь 
обґрунтованості (виправданості) або необґрунтова-
ність (невиправданості) прийняття рішення особою 
про ризиковану поведінку [4]. 

У науковій літературі питань забезпечення без-
пеки дорожнього руху приділяється багато уваги. 
Різні аспекти цієї проблеми отримали висвітлення в 
роботах вчених-кримінологів і психологів: Ю.М. 
Антоняна, П.С. Дагель, А.І. Боргова, М.І. Єнікеєва, 
B.Е. Квашис, Д. Клебельсберга, С.Н. Мешалкина, 
Д.А. Нікітас, А.Н. Романова, М.A. Шнейдера, В.Є. 
Емінова і ін. 

Мета статті. Вивчення психологічних особли-
востей забезпечення безпеки дорожнього руху. 

Основний зміст. Найбільш часто порушення 
ПДР скоюють особи у віці 16-29 років [5]. На вказа-
ний період життя 18-35 років потрапляє криза «зрі-
лості», пов'язаний з пошуком себе і свого місця в 
житті, реалізації своїх здібностей [6]. Вважаємо, що 
одним з проявів такої кризи у водіїв-
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правопорушників стають конфлікти з законом, 
включаючи конфлікти в сфері дорожнього руху. Ві-
кові характеристики водія, систематично порушує 
ПДР, є своєрідним індикатором досягнення особис-
тістю соціальної зрілості, засвоєння їм правових 
норм і приписів в сфері дорожнього руху, а також 
пов'язані з іншими особистісними особливостями, 
про які можна судити за віковими критеріями. 

Найчастіше систематично порушують ПДР чо-
ловіки (93%). В останні роки питома вага жінок-
водіїв в Україні збільшується, і в перспективі буде 
зростати. Жіноча психологія накладає певний відби-
ток на управління транспортним засобом. Жінки-
водії на відміну від чоловіків-водіїв мають більш 
позитивні соціальні установки, мають більшу дис-
циплінованістю і акуратністю при управлінні транс-
портним засобом. Тому жінки рідше допускають 
грубі порушення правил дорожнього руху, рідше 
створюють небезпечні ситуації, більш обережні і 
надійні в нормальних умовах, у них рідше наступа-
ють тяжкі наслідки в дорожньо-транспортних при-
годах. У той же час в силу підвищеної емоційності і 
меншою фізичної витривалості жінки значно менш 
адекватно реагують на екстремальні умови і небез-
печні дорожні ситуації. Зазначені психологічні осо-
бливості жінок, які посилюються в екстремальних 
умовах дорожнього руху, в поєднанні зі збільшен-
ням кількості транспортних засобів стають причи-
нами скоєння правопорушень. 

Певну роль в здійсненні студентами та підпри-
ємцями адміністративних правопорушень грає мате-
ріальний фактор. Завдяки забезпеченості батьків 
студентів і підприємців вони можуть оплатити будь-
який штраф, не роблячи належних висновків. В по-
дальшому така категорія громадян продовжує нех-
тувати ПДР. 

Недосвідчений водій (1-3 роки) виявляється 
непідготовленим до різних дорожніх ситуацій через 
недостатню автоматизації навичок керування авто-
мобілем ще більш недостатньо сформованих умінь. 
Наслідком чого можуть стати порушення правил 
дорожнього руху, а в разі неприйняття належних і 
своєчасних заходів з боку самого водія і (або) спів-
робітників ДПС такі порушення можуть стати сис-
тематичними. Дослідження показують, що «об'єкти-
вним виразом підготовленості водіїв є ступінь авто-
матизації навичок керування транспортним засобом 
в різних дорожніх умовах, їх широта, міцність і ди-
намічність. Окремі керівники дії повинні бути об'є-
днані в один руховий акт, що дозволяє швидко і 
своєчасно виконувати складні маневри при управ-
лінні автомобілем. У несподіваних аварійних ситуа-
ціях дії досвідченого водія характеризуються швид-
кістю, точністю і повною відповідністю вимогам 
безпеки в даній конкретній обстановці» [7]. В умо-
вах дорожнього руху нестандартні ситуації призво-
дять молодих водіїв (і, як правило, недосвідчених) 
до розгубленості, до не усвідомлення необхідності 
здійснення тих дій, які повинні відбуватися автома-
тично. 

Варто підкреслити, що зростання інтенсивності 
руху та підвищення екстремальності водіння в цих 
умовах, недостатній досвід керування ТЗ і низький 
рівень культури учасників дорожнього руху є дода-
тковими факторами ризику скоєння повторних пра-
вопорушень в першу чергу найбільш вразливими 
категоріями громадян - жінками, людьми похилого, 
емоційно нестійкими особами. У осіб похилого віку 
(понад досвідчених) відзначається поєднання ком-
плексу стійких і сформованих навичок і умінь керу-
вання транспортним засобом зі зниженою емоційно-
вольової стійкістю (в силу вікових особливостей 
особистості). Це може привести до того, що склада-
ється екстремальна ситуація може стати для таких 
емоційно-нестійких осіб, незважаючи на досвід во-
діння, конфліктної. Конфлікт зводиться до проти-
борства, з одного боку, стереотипами праці, автома-
тизованими елементами дії і емоціями, викликаними 
нестандартної, проблемною ситуацією, а також 
швидкоплинністю цієї ситуації. Такий конфлікт мо-
же дезорганізувати роботу волі і свідомості [8]. 

Психологічними особливостями учасників до-
рожнього руху є неуважність, яка призводить до 
помилки водія, наприклад, водій при наближенні до 
перехрестя вважає, що включений жовтий сигнал 
світлофора змінитися на зелений, але включається 
червоний. [9]. 

До неуважності відноситься також невірне 
прийняття рішення, наприклад, замість маневру, 
єдино необхідного в даній дорожньо-транспортній 
ситуації, водій застосовує екстрене гальмування. 
Далі водій не може впоратися зі своїми емоціями і 
знову припускається помилки, починає застосовува-
ти екстрене гальмування, помилково натискає пе-
даль акселератора, збільшуючи, тим самим, швид-
кість, виникає ДТП. 

Психічні властивості людей неоднакові. На 
психічні властивості людини впливають фактори 
навколишнього середовища, які, впливаючи на нер-
вову систему, змінюють глибину і швидкість проті-
кання психічних процесів. 

В учасників дорожнього руху повинна в нічний 
час працювати зорова реакція, як фактор психологі-
чної особливості. Наприклад, в умовах поганої ви-
димості проявляється постійна нестача інформації 
про дорожньо-транспортної обстановці. Вночі дія-
льність водія ускладнює брак зорової інформації. 
Цей фактор і виникають при цьому негативні емоції 
стомлюють водія. Деякі особливості психології зору 
необхідні для водія при виборі режиму руху в умо-
вах штучного освітлення дороги. 

Однією з істотних психологічних особливос-
тей, що впливають на безпеку дорожнього руху, 
вважається психофізіологічний стан водія, а най-
більш небезпечним станом, в якому відбуваються 
дорожньо-транспортні пригоди з тяжкими наслідка-
ми, - сп'яніння. 

Не тільки психофізіологічний стан сп'яніння 
або похмілля здатне привести до помилок при 
управлінні транспортним засобом. Зокрема, поєд-
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нання психофізіологічного стану сп'яніння з деяки-
ми особистісними якостями водія підвищує ймовір-
ність негативних наслідків. Таким особистісною 
якістю, наприклад, є схильність до необґрунтовано-
го ризику. Це - ситуативна характеристика діяльнос-
ті, яка полягає у невизначеності її результату і мож-
ливі несприятливі наслідки в разі неуспіху. Ризик 
передбачає вчинення дії, в деякому відношенні за-
грожує особистості травмою, шкодою. 

Схильність окремих водіїв до необґрунтовано-
го ризику в умовах дорожнього руху лежить в осно-
ві їх віктимної поведінки полягає в зневажливому 
ставленні до правових норм або свідомому їх пору-
шення. 

Аналіз віктимної поведінки жертв дорожньо-
транспортних пригод, скоєних водіями приватних 
легкових автомобілів, здійснений М.П. Чичериной, 
підтверджує сформульовані припущення. Дослі-
дження показали, що в основі віктимної поведінки 
лежали (%): прагнення продемонструвати «лиху 
сміливість» (74), зневажливе ставлення до всякого 
роду заборон, в тому числі правилами, які забезпе-
чують безпеку дорожнього руху (53), нехтування ін-
тересами інших учасників дорожнього руху (41), 
прагнення якомога швидше доїхати до пункту приз-
начення (37). Більш ніж 60% водіїв приватних лег-
кових автомобілів характеризує агресивне віктимна 
поведінка, що супроводжується водійських самов-
певненістю [10]. 

Оцінювати поведінку водіїв, які опинилися в 
умовах дорожнього руху, і винуватцями і жертвами 
ДТП одночасно можливо не тільки з точки зору 
психології та віктимології. З позицій кримінального 
права слід констатувати прояв однієї з форм зло-
чинної необережності - легковажності, при якій осо-
бистість усвідомлювала суспільну небезпеку своїх 
дій (бездіяльності), передбачала можливість настан-
ня суспільно небезпечних наслідків, але самовпев-
нено розраховувала на їх запобігання. 

Однією з найбільш частих причин дорожньо-
транспортних пригод є перевищення швидкості. В 
умовах щільного транспортного потоку на швидкос-
ті понад 60 км на годину психофізіологічні можли-
вості людини обмежуються, погіршується увага, не 
може сприйняття об'єктів, в результаті виникає нер-
вове напруження і керувати автомобілем безпомил-
ково стає неможливо. Тому для попередження ДТП, 
що виникають в результаті перевищення швидкості, 
важливі контроль і застосування методів адміністра-
тивного і психологічного впливу на таких водіїв. 

Фахівцями в галузі юридичної психології підк-
реслюється, що однією з основних психологічних 
особливостей досвідченого водія є вміння орієнту-
ватися в дорожній обстановці, оцінювати ступінь її 
небезпеки, передбачати маневри інших водіїв і 
приймати на цій основі превентивні заходи [4]. 

Важливо на державному рівні здійснювати ро-
боту, спрямовану на підвищення правової грамотно-
сті всіх учасників дорожнього руху. Так, істотну 
роль в цьому відіграє соціальна (дорожня) реклама. 

На думку фахівців, вона стримує агресивність і кон-
курентність водіїв, сприяє дисципліні і формування 
правової культури, стереотипів правомірної поведі-
нки у водіїв і пішоходів, виходячи при цьому з сус-
пільних цінностей [11]. 

Матеріали, представлені в засобах масової ін-
формації та інформаційних порталах, доцільно за-
стосовувати співробітникам поліції, наприклад, в 
роботі по пропаганді безпеки дорожнього руху, а ві-
дповідні періодичні видання ширше рекламувати і 
використовувати в автошколах, освітніх та інших 
установах, робити їх доступними масовому читаче-
ві. 

Важливий достатній ступінь поінформованості 
учасників дорожнього руху, в тому числі водіїв, про 
психологічні закономірності, що виявляються в 
умовах дорожнього руху, зокрема, про закономірно-
сті функціонування психічних пізнавальних проце-
сів. Наприклад, корисно знати, що для зниження 
ймовірних негативних наслідків засліплення водіїв 
при зустрічному роз'їзді вночі рекомендується во-
льовим зусиллям не переносити погляд на джерело 
світла [12]. 

В умовах туману відбувається ефект зорового 
обману, який полягає в тому, що фактичне відстань 
візуально збільшується в 2 рази. Так, якщо до пере-
шкоди фактично 25 метрів, то водієві здається, що 
40⎼ 50. Часто саме цей обман і призводить до аварій. 
Крім того, при середній щільності туману з метео-
рологічним відстанню видимості менше 200 метрів 
у водія наступає емоційне перевантаження, викли-
кана не тільки малою відстанню видимості, а й від-
сутністю інформації про дорожню обстановку і умо-
ви руху [13]. 

Виділено типи водіїв, які систематично пору-
шують правила дорожнього руху, які зустрічаються 
як у чистому, так і в змішаному вигляді: 

- цинічний водій, у якого закріпився досвід 
безкарності за вчинені правопорушення, відсутня 
(або знижений) страх бути покараним; 

- провокуючий водій - той, хто своїми діями 
навмисно створює іншим учасникам дорожнього 
руху умови для скоєння правопорушень; 

- агресивно-ризикований водій в силу легкості 
виникнення негативних емоцій і прояви ворожості, 
агресивності як рис характеру створює в спілкуванні 
з іншими учасників дорожнього руху і співробітни-
ками поліції конфлікти; 

- недосвідчений водій, тобто володіє недостат-
нім досвідом водіння, в т.ч. зниженим рівнем авто-
матизації дій, не може дотримуватися ПДР в силу 
обмеженою саморегуляції поведінки і слабким рів-
нем підготовленості. 

- емоційно-нестійкий (тривожний) водій в умо-
вах дорожнього руху легко піддається страху і про-
являє тим самим схильність до емоційної реакції на 
дорожню ситуацію. 

Висновок. Невміння управляти психологічни-
ми даними учасниками дорожнього руху тягнуть се-
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рйозні наслідки, це дорожньо-транспортні пригоди, 
які можна було б уникнути. 

Характеристиками, що впливають на безпеку 
дорожнього руху, є негативні психофізіологічні ста-
ну, окремі психологічні якості - схильність до необ-
ґрунтованого ризику, віктимна поведінка, легковаж-
ність, прагнення до перевищення встановленого 
швидкісного режиму. Сучасна система підготовки 
водіїв в Україні потребує вдосконалення її практич-
ної спрямованості, оптимізації методики навчання в 
автошколах; слід посилити психологічну складову 
підготовки водіїв і виховувати культуру поведінки 
на дорозі. 

Забезпечення безпеки дорожнього руху можли-
во при реалізації комплексного і міжгалузевого під-
ходу, що полягає в: 

- розробці трудограмм професійних водіїв, їх 
типологій і класифікацій; 

- глибокому вивченні закономірності форму-
вання індивідуальних стилів управління транспорт-
ним засобом; 

- науковому обґрунтуванні і впровадженні су-
часних методик і технологій навчання водінню, під-
вищення кваліфікації досвідчених водіїв; 

- формуванні комунікативної і правової грамо-
тності всіх учасників дорожнього руху, а також ней-
тралізація впливів негативних фізичних дорожньо-
ситуативних чинників. 
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Скляренко И.Ю. Психологические особенности 

обеспечения безопасности дорожного движения. 
Обоснованы связи между нарушениями правил до-

рожного движения с возрастом и полом, опытом вожде-
ния, состоянием и деформациями правосознания таких 
водителей. 

В статье исследуется проблематика участников 
дорожного движения в безопасности, что напрямую свя-
зывает с психологическими особенностями. 

Изучена психологических особенностей участников 
дорожного движения как фактор безопасности, способ-
ствующая снижению дорожно-транспортных происше-
ствий. 

Ключевые слова: правила дорожного движения, 
психология водителя, психологические особенности, без-
опасность дорожного движения, участники дорожного 
движения, психофизиологическое состояние. 

 

Skliarenko I. Psychological features of road safety. 
The connections between violations of traffic rules with 

age and sex, driving experience, condition and deformations 
of the sense of justice of such drivers are grounded. 

The article examines the problems of road users in safe-
ty, which directly relates to psychological features. 

The psychological characteristics of road users as a 
safety factor contributing to the reduction of road accidents. 

Types of drivers are systematically violated the rules of 
the road, which are found in both pure and mixed form: a cyn-
ical driver, provoking driver, aggressively risky driver, inex-
perienced driver, emotionally unstable (anxious) driver. 

It is established that the modern driver training system 
in Ukraine needs to improve its practical focus, optimize the 
training methodology in driving schools; it is necessary to 
strengthen the psychological component of training drivers 
and educate the culture of behavior on the road. 

Keywords: traffic rules, psychology of the driver, psy-
chological features, road safety, road users, psychophysiolog-
ical state. 
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